Модельная библиотека семейного чтения р.п. Мухен МБУК «Библиотечный координационный центр муниципального района имени Лазо» Хабаровского края

Сценарий часа памяти

«Ты знаешь, мой внук, что такое война?»

для учащихся средней школы

Поклонимся великим тем годам, Всем славным командирам и бойцам, И маршалам страны, и рядовым, Поклонимся и мёртвым и живым. Всем тем, которых забывать нельзя, Поклонимся, поклонимся, друзья.



Автор (составитель): Павлова Татьяна Алексеевна, главный библиотекарь Оформитель: Малышкина Евгения Владимировна библиотекарь

Цели:

- Изучение российской военной истории, военных подвигов российских полководцев и солдат в Великой Отечественной войне.
- Формирование уважительного отношения к живым и павшим участникам минувшей войны.

Задачи:

- Содействие формированию чувства благодарности и уважения к нашим землякам ветеранам войны, труженикам тыла.
- Содействие формированию любви к Родине, чувства ответственности, сопричастности к героическому прошлому страны.

Оборудование, технические средства: экран, компьютер, проектор, презентация, видеозапись воспоминаний ветеранов Великой Отечественной войны посёлка Мухен, фотоаппарат.

Пояснительная записка:

Одним из важных этапов развития личности учащихся является их всестороннее развитие, включающее в себя знание истории своей страны. Дети должны знать правду о тяжёлых исторических событиях и войнах, в том числе и о Великой Отечественной войне. Важно не только расширить познания подростков о войне 1941-1945 годов, но и сформировать у них правильную и чёткую гражданскую позицию, воспитать уважительное отношение к старикам и ветеранам, памятникам и героям Великой Отечественной войны.

Когда учащиеся узнают о войне от очевидцев - ветеранов, проживавших в родном посёлке, это даёт положительный результат. У нас сейчас ещё есть возможность узнать и запомнить правду из воспоминаний самих участников военных событий. (Воспоминания земляков - участников Великой Отечественной войны были записаны клубом «Твори добро» МКУК СКЦ «ЛАД» в начале 2000-х годов. Видеозапись была передана в районный краеведческий музей районного центра п. Переяславка)

Рассказ о подвигах и доблести советских людей формирует у детей чувство гордости за свой народ, стремление походить на героев, защитивших нашу страну. На примерах защитников Отечества формируется образец смелости, заботы о близких, возникает чувство сопереживания пострадавшим, формируется ответственность за будущее своей семьи и страны.

Оформление: книжная выставка «Ты хочешь мира? Помни о войне!», стенд памяти «Поклонимся великим тем годам», фотоальбом «Бессмертный полк» с фотографиями жителей посёлка Мухен — участниками Великой Отечественной войны.

ХОД (структура мероприятия)

- просмотр кадров одноимённой презентации -

Слайд 2

Ведущий 1:

Не ставь мне, мой друг, в вину, Что голос печален мой: Я песню о тех пою, Кто не пришёл домой.

Кто жизни короткий срок Честно стране служил. Если б он мёртвым не лёг, Ты бы сейчас не жил...

Всё дальше войны года Но твёрдо помни о том, Сначала была Беда, Победа пришла - потом.

(Б. Тедерс)

Слайд 3

Ведущий 2:

На предыдущей встрече мы познакомились с боевым прошлым наших земляков: Мурашовой Татьяны Никаноровны, Мурашова Владимира Ивановича, Шишнёва Ивана Петровича, Гуриновича Михаила Никифоровича, Малкова Любомира Спиридоновича, Масалыко Прокопия Андреевича.

Узнали, как складывалась их фронтовая судьба до мая 1945 года, когда в Берлине был подписан окончательный Акт о безоговорочной капитуляции фашистской Германии, а 9 мая было объявлено в СССР Днём Победы.

Слайд 6

Ведущий 1:

Отгремели праздничные залпы Победы. Казалось, что война закончилась. Мы победили фашизм, и воинам пора возвращаться домой. Но для миллионов солдат война продолжалась, полного мира ещё не было.

Слайд 7

Ведущий 2:

Вторая Мировая война была не закончена. Здесь, на Дальнем Востоке, было неспокойно. И хотя боевые действия велись за тысячи километров, на нашей земле с первого дня войны тоже был фронт. Советские войска стояли лицом к лицу с союзницей гитлеровской Германией милитаристской

Японией и были готовы по первому сигналу вступить в бой. С первых дней войны Тихоокеанская дивизия была приведена в повышенную боевую готовность и приступила к созданию глубокой обороны. Ни на день не прекращалась боевая учёба, тихоокеанцы готовились к защите дальневосточных границ Родины.

Ведущий 1:

Из воспоминаний наших ветеранов мы узнали, что многих их них в конце войны, уже в 1945 году, перебрасывали с западного фронта на Дальний Восток. Сюда прибыло до миллиона советских солдат и офицеров, десятки тысяч орудий, танков, автомашин, многие тысячи тонн боеприпасов, горючего и продовольствия. Спустя три месяца после Дня Победы, согласно ялтинскому Соглашению трёх держав (СССР, США, Великобритания - 11.02.1945 г.) 8 августа 1945 года, наша страна объявила войну Японии — союзнице Германии.

Слайд 8

Ведущий 2:

Эти две войны — Великую Отечественную и Вторую мировую — невозможно отделить друг от друга. Но мы гораздо меньше знаем о тех, кто воевал с Японией, кто защищал наши границы на Дальнем Востоке. Многие мальчишки погибли в той непродолжительной, но оттого не менее страшной войне. Те же, кто выжил, смогли многое рассказать.

Слайд 9

Ведущий 1:

Разя врага стремительно и точно, В горах, над океанской бирюзой, Сверкнул удар фронтов дальневосточных Короткой очистительной грозой. (А. Дубинский)

Слайд 10

Ведущий 2:

Прокофий Андреевич Масалыко вспоминает: «После падения Берлина была небольшая передышка, и нашу дивизию возвратили на Дальний Восток. Эшелон за эшелоном везли солдат». Здесь, в Биробиджане, он встретился со своими однополчанами, с теми, с кем дружил до ранения. Через девять дней был сделан марш-бросок в 40 километров. На гимнастёрках солдат выступала соль. В Нижнем Ленинске была дана команда постирать всю одежду, бельё, гимнастёрки».

<u>Слайд 11</u>

Ведущий 1:

«Стоял тёплый день, солдаты стирали, купались, сушили на траве свои вещи. Вечером был обильный ужин и долгожданный отдых. Глубокой ночью подняли тревогу, и солдатам объявили, что они выступают против японцев в Маньчжурию, для того, чтобы разбить миллионную Квантунскую армию, освободить китайскую территорию. Солдат погрузили на катера и вниз по Амуру вышли к городам Тунзянь, Дзябусы. Через 20 километров они приняли первый бой».

Слайд 12

Просмотр видеозаписи: «Было очень трудно. В первых же боях японцы были побиты и порезаны сами. У них был такой обычай — делать себе харакири — разрезать себе животы, чтобы не сдаться живым в плен. Сутки наши солдаты были на месте боёв, кругом лежали тела, невозможно было пройти».

Слайд 13

Ведущий 2:

Так с боями они продвигались вглубь Маньчжурии, но до Харбина не дошли 30 километров. Япония капитулировала, японцы стали сдаваться в плен.

За участие в боевых действиях с июля 1941 по май 1945 на фронтах Великой Отечественной войны Масалыко Прокофий Андреевич награждён орденом Отечественной войны II степени, медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.».

Слайд 14

Ведущий 1:

Как мы видим, война с Японией велась в тяжелейших военных и погодных условиях. Наступление наших войск началось в час ночи 9 августа 1945 года. Солдаты под проливным дождём перешли границу и двинулись через тайгу на запад. Японцы считали, что через эту дикую тайгу, где не было ни одной тропы, не сможет пройти даже маленькая группа людей. А шли дивизии. Боевую технику приходилось продвигать буквально на руках. Ни объездов, ни дорог. Сапёры валили могучие деревья, на заболоченных участках выкладывали настил. Каждый шаг стоил громадных усилий, каждый метр брали с боем. Верёвки резали плечи солдат, соль выступала на гимнастёрках. Ноги скользили в грязи, а дождь молотил по спинам. Грозно шумела тайга, на пути наступающих огнём ощетинивались дзоты. Ни одной армии мира не приходилось выполнять такую задачу. Это был настоящий подвиг.

Ведущий 2:

В то дождливое лето реки Уссури и Амур вышли из берегов, местами разлились до 10 километров и стали втрое-четверо шире Днестра, Вислы, Дуная при глубине в 10-15 метров. В таких условиях пришлось их форсировать. И при этом наши войска сокрушали неприятельские опорные пункты на противоположном берегу.

Ведущий 1:

Серьёзную опасность представляли японские доты укреплённые боевые сооружения, некоторые достигали высоты в два этажа. В них были созданы все условия для того, чтобы солдат мог жить в таком укреплении целый год. Доты оснащались самым мощным оружием.

Японцы не ожидали стремительного и организованного наступления и не смогли остановить продвижение нашей армии. Русские войска били японцев по всем направлениям, не давая соединиться отдельным подразделениям. Были здесь и знаменитые «катюши», но их не всегда применяли в бою: слишком много мирного населения находилось вокруг. Но «катюши» сделали своё дело — страху на японцев нагнали. Они просто шли сзади, а слух о них летел впереди.

Слайд 15

Ведущий 2:

Наши солдаты в каждом бою проявлял солдатскую смекалку и мужество. (На экране портрет А.Н. Кальченко)

Вот такой случай вспоминает ветеран Великой Отечественной войны Кальченко Алексей Никитович, который в первые дни войны был призван в армию и служил в войсках связи, был командиром взвода.

Слайд 16

Просмотр видеозаписи: «Медаль «За отвагу» я получил при наступлении через реку Тюмень-Ула. Мост через неё был сильно укреплён, со стороны Японии стоял мощный дот. Мост нужно было взять. Лейтенант послал к доту трёх парней, а японцы перекрёстным огнём их сразу положили. Я предложил сделать по-другому. Пройти под мостом и забросать ту сторону гранатами, а на этой стороне пусть минёры поработают. На вопрос командира: «Кто возьмётся?», ответил: «Я возьмусь». Со мной пошли Зимин и Наумов. Мы по воде, чуть не уплыв, зашли с тыла, уничтожили японцев. А с этой стороны минёры постарались. Мост был взят».

Ведущий 2:

За участие в боевых действиях старшина роты 253-го артиллерийско-пулемётного батальона Кальченко Алексей Никитович также был награждён

орденом Отечественной войны II степени и медалью «За победу над Японией».

<u>Слайд 17</u>

Ведущий 1:

В боях за город Муданьдзян японцы активно использовали диверсантов-камикадзе. Обвязавшись гранатами, эти люди бросались на советские танки и солдат. На одном из участков фронта около 200 «живых мин» легли на землю перед наступавшей техникой. Однако, самоубийственные атаки имели успех только поначалу. В дальнейшем красноармейцы усилили бдительность и, как правило, успевали застрелить диверсанта раньше, чем он успевал приблизиться и взорваться, нанеся ущерб технике или живой силе.

<u>Слайд 18</u>

В Токио, сознавая неизбежность быстрого поражения, о капитуляции заговорили на пятые сутки боёв. Главнокомандующий Квантунской армией отдал приказ своим войскам немедленно прекратить сопротивление и сдать оружие. Однако, противник на большинстве участков продолжал драться с яростью обречённых.

Слайд 19

Ведущий 2:

Виктор Никифорович Попов — участник боевых действий в войне с Японией. Незадолго до войны, 5 мая 1945 года, он окончил лётную школу — аэроклуб имени Челюскинцев в Хабаровске и был отправлен на строительство аэродрома в Дзёмги Комсомольского района. Там Виктор Никифорович и узнал, что началась война. Но прежде чем попасть на фронт, его части нужно было закончить строительство аэродрома. Работали днём и ночью, спали прямо на земле в шалашах из дубовых веток. Дождь шёл почти не переставая. Ночи были холодные, и его организм не справился. Виктора Никифоровича парализовало. Так он попал в военный госпиталь. За время лечения часть, в которой он служил, отправили на фронт, а ему после выздоровления пришлось работать на оборонном заводе. На фронт не пустили.

В те военные годы произошла путаница с его документами. Попову по ошибке выдали флотский военный билет. Так Виктор Никифорович из лётчика-истребителя стал моряком и продолжил службу как командир канонерской лодки (небольшой боевой корабль для боевых действий на реках, озёрах и в прибрежных морских районах, охраны гаваней).

Просмотр видеозаписи: «Служил старшим командиром на канонерской лодке. Она могла вести боевые действия и на море, и на реке. По таким рекам как Амур, Уссури. Мы на ней проходили до Дзямуса. В Харбине были.

Наша задача — доставка всевозможного технического оборудования, продовольствия. Но и сами выходили в море, принимали боевые действия. Командовал в то время флотом Кузнецов Николай — прекрасный человек. Он лично вручал командному составу нашей лодки орден Красной Звезды».

Слайд 20

Ведущий 1:

Лодка № 35, на которой служил Виктор Никифорович, нередко, проходя мимо японцев, ввязывалась в бои с неприятелем. Так, однажды они заметили на противоположном берегу японское судно «Микадо». На борту крейсера находилось двухтысячное пополнение для японской армии. Командный состав канонерской лодки № 35 решил вступить в бой. И с первым выстрелом японская лодка пошла ко дну!

За уничтожение японского крейсера Виктор Никифорович Попов со своими друзьями был награждён орденом Красной Звезды. Также награждён орденом Отечественной войны II степени, медалями «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.» и «За победу над Японией».

Слайд 21

Ведущий 2:

Необходимо обратить внимание на следующий факт - Советский Союз не воевал на территории самой Японии, ни один наш солдат не ступил на Японскую землю. Мы освобождали от японцев только захваченные ими территории России, Китая и Кореи.

Но именно Красная Армия, а не американские атомные бомбы, заставила капитулировать Японию. Американские войска высадились в Токийском заливе лишь двадцать седьмого августа, когда советскими войсками была почти полностью разбита Квантунская армия.

Слайд 22

Ведущий 1:

2 сентября 1945 года в Токийской бухте на борту линкора «Миссури» был подписан акт о капитуляции Японии. Этот день стал в нашей стране днём Победы над Японией. Нашим войскам потребовалось лишь 24 дня, чтобы наголову разбить ударные группировки противника. Но это не значит, что военная кампания была лёгкой. Наши воины не только одолели тяжелейшие природные препятствия, но и сломили упорное сопротивление солдат Страны восходящего солнца. В те огневые августовские дни советские войска понесли немалые, невосполнимые потери — погибло 36 тысяч 456 воинов.

Так закончилась Вторая мировая война.

Слайд 23

- просмотр видеокадров «Акт о капитуляции Японии» 01.30 мин. –

Слайд 24

Ведущий 2:

Чем дальше мы уходим от войны, И нас с тобою тишина объемлет, Тем всё сильней и явственней слышны Её раскаты, вздыбившие землю.

Чем дальше мы уходим от войны, И нас с тобою тишина объемлет, Тем резче нам в закатной мгле видны Огнем войны обугленные хаты.

Чем дальше мы уходим от войны, Сполна всю горечь этих лет познавши Не понаслышке, не со стороны, Тем ближе нам воспоминанья наши.

Чем дальше мы уходим от войны И чётче обнажаются вершины, Чем полнозвучней голос тишины, Тем всё понятней, что мы совершили... (В. Сидоров)

Слайд 25

- на фоне просмотра слайдов презентации «Наши земляки – участники Великой Отечественной войны» -

Ведущий 1:

Как много всего выпало на долю наших ветеранов! Мы перед ними в неоплатном долгу. И пока жива наша память, пока мы будем помнить о них – они всегда будут с нами.

Ведущий 2:

Всё меньше остаётся среди нас фронтовиков, солдат, завоевавших для нас Победу. И тем дороже для нас становятся их голоса, их воспоминания. Они заплатили за мир своими жизнями, горем и лишениями. Но, жертвуя собой, мечтали о том, чтобы их дети, внуки и правнуки никогда не увидели войны.

Ведущий 1:

Наши земляки единым фронтом встали на защиту Отечества, никто не остался в стороне от нежданно нагрянувшей всенародной беды. Недолгими

были сборы и проводы, но на годы растянулись военные дороги, которые не всех привели назад.

Ведущий 2:

Предлагаю почтить память павших солдат минутой молчания.

- По окончании часа Памяти - просмотр видеоклипа о Великой Отечественной войне «В любом из нас сидит война..» 03,19 мин. -

Список использованной литературы и Интернет-ресурсов:

- Дубинский А.М. Освободительная миссия Советского Союза на Дальнем Востоке. М.: Мысль, 1966. 596 с.
 - https://regnum.ru/news/cultura/2147994.html
 - https://infourok.ru/klassniy-chas-na-temu-voyna-s-yaponiey-1437916.html
- http://historyteacher.ru/lyuboznatelnym/7-faktov-iz-istorii-rossii/7-faktov-o-sovetsko-yaponskoy-voyne-1945-goda/